



餐条之美

○钱续坤

扬的角色；尤其是在夏秋时节，多数活跃于水层的中上部。觅食时，游速极快，仿佛离弦之箭；悠闲时，姿态优雅，宛若凌波仙子。柳宗元在《小石潭记》中所描摹的“潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。日光下彻，影布石上，佁然不动；俶尔远逝，往来翕忽”，常常引发我的猜想：这鱼是否就是餐条呢？——石潭很小，鱼达百许，且俶尔远逝，往来翕忽，不是餐条又是何鱼？

铁炉已经慢吞吞地捧读《水浒传》，对其中一个人物的形象描写记忆尤为深刻：“浑身雪练也似一身白肉，没得四五十里水，水底下伏得七日七夜，水里行似一根白条，更兼一身好武艺。因此人起他一个外号，唤做浪里白条张顺。”当时对这位排名第30的梁山好汉很是佩服，更对那贴切生动的“白条”比喻，有着难以名状的亲近之感。

看官注意了，此“白条”非纸“白条”，《毛诗笺》里名为“白鲦”，《尔雅·翼》中称其为“肉条”；而在江南水乡，其叫法也没有统一的标准，有因其青背白腹的外形而喻为“餐条”，有因其刚烈勇猛的性情而引为“皇姑”（或“皇姑子”）。我及我的父老乡亲则更喜欢从食用主义的角度出发，采用谐音双关的修辞手法，直接把它定名为“餐条”，这似乎既避免了附庸风雅之嫌，又真切得到了大快朵颐之实。

餐条是种杂食性的鱼儿，也是种群居性的动物，它们喜欢成群结队游弋于江河沟汊之中，天生就是善于表现、性格张狂。有了火，农家的日子也多了几分趣味。人聚得最多的是供销社，男女老少总是不断，左邻右舍几个人将铁炉子围得水泄不通。女人腋下夹着一团毛线球，手上灵巧地织着毛衣，男人衔着旱烟，七嘴八舌闲叙着家常。红红的火光映红了每一张脸，邻里亲朋的热情在闪烁的火苗里流淌。

火炉边，最忙碌的是小孩子，一个个兜里塞得鼓囊囊的红薯片或土豆片，趴在炉桶边吹净杂质，薯片在滚热的炉桶上依次摆开，不停烘烤、翻烤。翻烤几次，薄厚均匀的薯片便已泛黄、焦糊，香气四处弥漫，嘴馋的孩子早已捞起一个往嘴里塞，烫得抓耳挠腮，引起众人大笑。也有孩子从家里偷来豆粒或玉米粒，撒在炉桶上，一会儿工夫皮裂迸溅，不顾烫地扔进嘴里。炉火渐暗，女人们蹲下身子，将土豆一个个扔进炉膛，用余烬掩埋起来慢慢地烤。等到烤熟的土豆的热气嗤开灰烬，大家赶忙从炉膛里拨弄出来，往地上摔几下，剥掉皮，大口嚼着冒着热气的可口的美食。

上小学时，每个班级中间都会搭起一个大火炉，同学们从家里扛来柴火，男生们每天早早地引燃炉火。寒风呼啸的冬日，雪花漫天飞舞，我们坐在简陋的板凳上上课，双手不时地伸向火炉。烧火的男生总是很自豪地蹲在地上，折断一根木棒，塞入炉灶。炉面上摆着一层一层的饭盒，在炉火的炙烤下，玉米饼的清香，萝卜咸菜的咸酸……各种食物的气味在教室里游离，只等下课铃声一响，大家就会一窝蜂地涌到铁炉前，抢着端自己的饭盒。

那年月，冬日的雪总是没完没了，从上学到放学，我们都在火炉中度过那段美好的时光。

现在，住在暖气楼里，那些乡人、同学却经常让我想起。思乡的梦里，我会在忽明忽暗的火光中，在缓缓流淌的暖流中，一任脸上的光阴渐渐变淡，一任炉火上的壶水喷出的雾气袅袅升腾，飘逸的水雾氤氲着茶香，慢慢沁入心脾，温暖心房……

选择也得注意，常规的蚯蚓腥味甚浓，餐条虽然喜食，可穿起来麻烦，结果常常是蚯蚓用掉了不少，鱼儿却没钓上几条；半干半湿的面团比较适用，用手掐一点点，往钩上随便一搓，就可及时地将钓线“刷”出去；煮好的饭粒、面包的残渣等等也可应急，餐条对这些食物基本上都是来者不拒。

“刷”餐条的动作既要眼疾手快，还要精准到位，当那透明纤细的钓线划着优美的半弧，落到泛着涟漪的水面之上时，那钩立即会被斜斜地叼了去，浮子也会被拖得远远的。瞅准时机用力一拉，好家伙，银光一闪，筷子长的餐条终于上钩了，你能细腻地感受到它的力气，它的倔强，它的不甘。千万要记住，此刻还不是优哉游哉欣赏把玩的时候，你得赶紧将钓线用力往回一拽，第一时间将其甩至比较安全的位置，因此脚下所站的钓位也不可小觑，最好选择身边或身后都没有水的地方，这样即使餐条从鱼钩上挣脱，“啪”地一声掉在地上，也不影响自己的战果丰硕。

由于餐条是典型的野杂鱼，加之生性好动的缘故，因而肉质是极其鲜嫩的。烹制餐条最常规的做法就是先煎后煮——煎要煎得两边微焦，煮要煮到鱼汤渐干，然后放入切好的新鲜辣椒调味。那种肉的焦香和汤的醇香，绝对让你食指大动。餐条的烹制方法多种多样，如水煮、清蒸、红烧等，都是不错的。当然，第一次，钓线要细，钓竿富有弹性，能随着所欲将钓钩甩到自己所想的位置，更重要的是，诱饵要能浮于水面，如麸皮、米糠、油饼等，都是不错的。钓钩的

大小要根据鱼的大小而定，鱼钩的大小要根据鱼的大小而定。

相对忘却银杏树

○耿艳菊

小区里有一条很平常的道，两旁种植着银杏树。道路沾了银杏的光，也跟着摇曳起来。很多人都喜欢走这条道，上班的、上学的、买菜的、遛弯的，很热闹，但又很静。面对银杏树，语言显得有点多余了，说什么好呢？一年又一年，它们就在那里看着人间的悲喜。

春夏时节，银杏树叶是无数把绿绿的小扇子摇曳着清风舒畅。到秋天，绿扇子成了金扇子，这条道也陡然成了黄金道，散发着金黄色的温暖。金扇子飘落，面容慈祥的老人一片片小心捡起来放在小布兜里去做银杏枕。冬天的银杏树看起来有些苍瘦，殊不知隐藏着淡定的沉稳，望着它们，总觉得那是默不作声的希望。

去年爬山，回来时在山脚处遇一所红房子，红房子里在开摄影展，进门口处有一幅摄影，围了很多人。凑近看，原来是一棵深秋的银杏树，很平常的场景，

大觉寺有一棵古老的银杏树，近千年了，乾隆皇帝曾有诗称赞：“古柯不计数人围，叶茂枝孙绿荫肥，世外沧桑阅如幻，开山大帝记依稀。”最喜欢“世外沧桑阅如幻”这句，银杏树的品格气度都在这几个字里了。世事变幻如云，阅尽沧桑而古柯繁茂。言尽而意不尽，画面尽而余味悠远。这幅摄影作品的成功也许就在于道出了我们平常所遇到银杏树时那种微妙的心境吧。

所以相对银杏树，怎能不言？

图书馆的院子里也有银杏树，三棵，有些年份了，比图书馆的年岁还大。图书馆很重视，给银杏树四周砌了台子，台面用了大理石，倒成了很多人休息的地方。图书馆吸引我的，除了三楼的文学库，就是这三棵银杏树了。春日里百花盛开，嫩嫩的银杏叶在黑褐色的枝条上轻轻缓绕，比花树还静好。花不久要凋落，而银杏叶却越来越青翠好看。夏日的银杏树下是一片绿荫，适宜纳凉，静坐看书。秋日金黄的银杏叶随风飘落，美而有诗意。长发女孩抱着书从树下走

来，我们平常所遇到银杏树时那种微妙的心境吧。

大觉寺有一棵古老的银杏树，近千年了，乾隆皇帝曾有诗称赞：“古柯不计数人围，叶茂枝孙绿荫肥，世外沧桑阅如幻，开山大帝记依稀。”最喜欢“世外沧桑阅如幻”这句，银杏树的品格气度都在这几个字里了。世事变幻如云，阅尽沧桑而古柯繁茂。言尽而意不尽，画面尽而余味悠远。这幅摄影作品的成功也许就在于道出了我们平常所遇到银杏树时那种微妙的心境吧。

所以相对银杏树，怎能不言？

高举民族团结旗帜 共建和谐小康社会



中共大理市委主办

内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743

新闻热线:2121743

13987250936

2017年12月 5日 星期二

农历丁酉年 十月十八

5 多云

5°C ~ 17°C

第 1006 期

编辑/陈曙娟

微信扫一扫
了解更多资讯



大理时讯 DALISHIXUN

我市着力推动现代农业向“三化”转型

我市按照“提质增效、绿色增收”的有涉农企业200余户，其中市级以上重点龙头企业36户，专业合作社547个。

以科技为支撑，着力推动现代农业向特色化转型。以科技创作为核心，大力推广优质高产良种、测土配方施肥、粮食作物高产创建、间作套种、人粪畜粪便改良、牧草种植、青贮饲料及动物疫病防治等种养技术，农民科技培训

以规划为引领，着力推动现代农业向产业化转型。重抓发展规划的引领作用，催生农产品“内动力”，把全市农业产业划确定位为高原生态型和精品休闲型现代农业。明确了“两中心四部三带”的产业化发展空间格局，全力打造

以规划为引领，着力推动现代农业向产业化转型。重抓发展规划的引领作用，催生农产品“内动力”，把全市农业产业化

以规划为引领，着力推动现代农业向产业化转型。重抓发展规划的引领作用，催生农产品“内动力”，把全市农业产业化</

大理经开区扎实开展“世界艾滋病日”宣传咨询活动

12月1日是第30个“世界艾滋病日”，活动主题为“共担防艾责任，共享健康权利，共建健康中国”。当天，大理经济技术开发区在西窑菜场附近举办“世界艾滋病日”宣传咨询活动。

活动中，大理经济技术开发区工作人员和凤仪卫生院医务人员现场向广大市民发放艾滋病宣传手册及计生用品，认真讲解艾滋病的防治知识，同时开展现场咨询和义诊。

多部门联合开展外出务工人员防艾培训宣传活动

12月1日是第30个“世界艾滋病日”。为让外来务工人员和农民工进一步了解艾滋病防治知识，市疾控中心、市农业局、市人社局联合组织开展了“世界艾滋病日”宣传咨询活动。

当天，工作人员向外出务工人员和农民工发放防艾宣传资料、知识读本及计生用品，播放防艾视频，开展咨询服务，讲授普及防治艾滋病相关知识，让大家了解艾滋病的传播途径及预防知识，提高自我防范和保健意识，培养健康

进行艾滋病相关问题的咨询，医务人员则通过通俗易懂的方式进行详细解答。

据了解，一直以来，大理经济技术开发区高度重视禁毒防艾宣传，各社区均设立相应的组织机构，配备专职人员，让禁毒防艾宣传工作深入基层、深入到户，唤起人们对艾滋病以及艾滋病患者的关注，普及有关艾滋病的防治知识，以实际行动遏制艾滋病流行，推进健康中国建设。

记者 彭黎明

下关镇“自强诚信感恩·讲好大理故事”

宣讲大赛举办

为及时学习宣传贯彻党的十九大精神，助力脱贫攻坚，11月30日，下关镇宣传办、组织人事办、精神文明办、扶贫办联合举办了下关镇“自强诚信感恩·讲好大理故事”宣讲大赛。

在当天的宣讲比赛中，来自河畔、泰安、正阳、龙祥等社区的21名选手以《争帮扶，脱真贫》《闪耀十九大的宝石花》《彰显本色，印证美

好人生》等为题进行宣讲。精彩的演讲迎来阵阵掌声，让现场的干部职工深为感动、深受启迪，增强了干群动力。

通过此次比赛，旨在号召全镇干部职工学习贯彻党的十九大精神，全面贯彻落实习近平总书记新时期扶贫开发战略思想以及中央和省州市党委、政府关于脱贫攻坚的决策部署，充分发挥先进事迹的示范带动作用，进一步引导群众树立“共同受益、共同发展”的思想，为打赢脱贫攻坚战、决胜全面小康凝聚强大的正能量。记者 郭鹏昌

亮成绩更要晒问题

○杨进军

时值岁末，下乡参加对基层单位的年终考核。在汇报环节，一个单位的负责人对各项工作都谈进展情况，取得成效，随后摆出存在问题、努力方向，条分缕析，头头是道，让人感到公正公平、实事求是。与之形成鲜明对比的是，许多单位的汇报，成绩一箩筐，数据一大通，末了，对存在问题是含糊其辞，蜻蜓点水，一笔带过。现实中的确不乏这样的单位和部门，有的用“显微镜”总结成绩，用“老花眼”查找问题；有的“顾面子”，对存

在问题遮遮掩掩、支支吾吾；有的对问题视而不见，置若罔闻；有的解决问题简单化，解决了一个问题又带来另外的问题。这些现象不在少数，都是不负责任、缺少担当，不敢正视问题的体现，必须克服改正。

《韩非子》有云：“千里之堤以蝼蚁之穴溃，百尺之室以隙隙之烟焚。”真正可怕的不是有问题，而是不断向前发展。



凤仪镇依法整治九鼎山(三家村)非法采矿行为

11月30日，随着一阵阵轰鸣声，凤仪镇九鼎山(三家村)一个个非法采矿矿洞被炸毁。

当天，凤仪镇联合相关部门，出动执法人员80人次，对九鼎山(三家村)的非法采矿矿洞进行炸封。在接下来的一周内，凤仪镇将继续联合市级和大理经开区相关部门，对这里的非法采矿行为开展联合执法行动，有效打击矿区矿产资源盗采行为。

凤仪镇副镇长杨辉介绍，凤仪镇相关工作人员近期在矿山巡查中发现，九鼎山矿区有不明身份人员私挖盗采矿产，造成水土流失，植被破坏，存在较大安全隐患。为严厉打击和

止违法违规开采矿产资源和私挖盗采行为，确保九鼎山矿产资源保护和生态环境不受破坏，不再形成新的水土流失和较大安全隐患，府和有关部门经常深入矿区宣传非法开采矿产资源给当地农户带来的危害，同时也采取了有力措施严禁不法人员非法开采矿洞。

根据《中华人民共和国矿产资源管理法》及《凤仪镇三家村九鼎山私挖盗采国家矿产资源专项整治方案》，凤仪镇结合当地矿产资源保护实际，积极开展矿产资源治理整顿工作，进一步维护合法，惩治非法，规范矿业秩序。

据悉，凤仪镇丰乐村委会九鼎山(三家村)国家矿产资源私挖盗采现象屡禁不止，不仅破坏了几年来凤仪镇矿山非法采矿整治的成果，还造成了矿产资源的流失。尽管凤仪镇党委、政

大理镇积极开展“世界艾滋病日”宣传活动

12月1日上午，大理镇在洋人街口开展“世界艾滋病日”宣传活动，通过发放宣传资料、专家义诊和展板展示等群众易于接受的宣传方式，大力营造“共担防艾责任，共享健康权利，共建健康中国”的良好氛围。

为确保宣传活动取得实效，大理镇精心组织，认真准备，把集中宣传和分散宣传有机结合起来，全力营造正确对待艾滋病、预防艾滋病的良好氛围。宣传中，通过突出重点，集合有效社会资源，形成“政府领导、部门合作，人人参与，共建共享”的良好局面。

活动现场，大理镇与市二院携手在洋人街口开展集中宣传活动。市二院皮肤科主任、全国劳模、白州名医张建波在义诊台前为群众义诊，免费为群众发放医治皮肤病的特制小药膏。为吸引过往群众关注，工作人员准备了无纺布袋、年画、宣传手册、宣传单等宣传品提供给市民。宣传点还摆放了许多展板，群众通过观看展板，可以了解预防和科学医治艾滋病的有关知识，对增强群众的健康意识、自律意识有良好的促进作用。

为全面营造良好的宣传氛围，当天，大理镇17个村(居)分头行动，除玉洱社区参与洋人街口的集中宣传外，其它16个村(居)均通过微信平台、社区宣传栏等宣传阵地，大力普及艾滋病防治知识，知晓预防措施，杜绝和减少因病致贫返贫现象发生，为有效预防和控制艾滋病的传播与蔓延作出积极贡献。记者 彭黎明

首届云彩帮大理旅骑体验活动开展

12月2日，身着各式骑行装备的人们早早聚集到全民健身中心广场上，领取崭新的电助力单车，交流各自的骑行体会，为即将开启的骑行体验活动做着准备。由大理智慧旅游发展有限公司主办、市旅游文化体育广播电视台协办的“云彩帮·骑行”上线新闻发布会暨首届云彩帮大理旅骑体验活动正在这里开展。

活动以“云彩帮·享自由，乐骑洱海”为主题，共有300余人参加。活动中，大理省级旅游度假区、州旅游发展委员会、市旅游文化体育广播电视台等部门领导出席新闻发布会并致辞：大理智慧旅游发展有限公司负责人对项目作了详细介绍。随后，首届云彩帮大理旅骑趣味比赛正式开始。鸣枪后，骑行者从大理全民健身中心出发，骑行至终点大理。

面对向云南省其他城市拓展1万台电助力单车，进行“云彩帮·骑行”落地旅游平台复制，打造向游客提供导航、导览、导购等全面旅游服务的项目，向市民和游客提供便捷、安全、规范的服务，倡导全民健康、低碳出行，提升大理旅游形象，营造良好的骑行氛围。“云彩帮·骑行”以传统自行车为基础，“人力+电力”的混合动力驱动，解决了因旅程较长骑行费力等问题。同时，结合旅游线路产品进行全程跟踪，提供综合服务，实行点对点骑行，杜绝乱停乱放，禁止16岁以下青少年骑行，保证青少年出行安全。

记者 王淑云 摄影报道

履行洱海保护职责 共建幸福美好家园



“三道茶”表演走进学校艺术节，千人共舞霸王鞭亮相运动场。这是大理五中第十四届冬运会暨第八届艺术节上的两大特色，也是大理五中近年来坚持多元化特色教育融合其中，霸王鞭、白族“三道茶”进校园，为高中素质教育开启了新篇章，极大地彰显了民族文化自信。图为学校艺术节上的“三道茶”表演。

市财政局党风廉政建设“五强化”见成效

市财政局根据上级党风廉政建设和反腐败工作的部署要求，以规范权力运行、完善风险防控为重点，以落实党组主体责任、做到自重、自省、自警，从源头上治理和预防腐败，树牢思想道德和党纪国法两道防线。四是强化党的宗旨意识，使全体党员干部从根本上做到立党为公、执政为民，真正做到务实清廉，树立全心全意为人民服务的意识。五是强化警示教育，使党员干部增强遵纪守法和预防职务犯罪的意识，做到常思贪欲之害，常怀律己之心，常修为公之德，常除非分之想，常敲防腐职务犯罪警钟。

工作中，市财政局严格“五强化”：一是强化“责任制”，将任务层层分解，形成党组抓领导班子成员，领导班子成员抓分管科室的工作格局。二是强化党员干部正确的世界观、人生观、价值观、权力观、利益观和地位观，真正做到严于律己、廉洁奉公，堂正正做人、扎扎实实做事，坚持共产党人

近日，大理大学2017年模拟招聘大赛在古城校区举行。这是帮助大学生认识社会、认识自己、合理进行职业规划的一个平台，也是助力大学生就业的一次“热身”。

此次大赛的15名参赛选手，都是在学院比赛中脱颖而出的优秀青年。大赛聘请了本地知名企业家及HR对参赛选手进行现场指导，通过最权威的指导、最直接的沟通、最真诚的点评，为大学生求职提供宝贵的就业经验。

比赛现场，评委们就参赛选手的逻辑思维能力、专业能力、个性特征3个方面进行评分。选手入场时同步播放自我介绍短片，配合PPT展示进行3分钟的求职意向介绍，再进行5分钟的压力面试。大赛共设一等奖4名、二等奖5名、三等奖6名。一等奖得主将晋级省赛。同时，结合大赛选手表现，经过评委和议，产生1名模拟大赛HR人才奖，参加省级专项比赛。

此次模拟招聘大赛为广大大学生提供了一个零距离接触招聘的机会，使广大同学全方位地了解招聘相关知识和技巧，真切感受求职面试的场景，提高就业素质和应变能力，根据社会的要求和自身的特长做好职业规划。同时，也为学生走进校园做好职业规划。同时，也为学生走进校园提供了机会，有助于企业了解高校教育状况，有针对性地开展企业文化，在学生当中树立良好的企业形象，营造良好的人才培养环境。

据悉，大理大学力求将模拟招聘会办成学校就业的品牌活动，搭建用人单位——学校——学生的交流平台，营造良好校园氛围，进一步加大就业指导力度、创新就业指导方式，提高就业竞争力，帮助学生走好就业第一步。

记者 彭黎明

大理大学举行模拟招聘大赛助力大学生就业

左兴亮